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class="mar10"> 也称有形损耗贬值。它是指设备由于运行中的

磨损和暴露在自然环境中的侵蚀，造成设备实体形态的损耗

，引起的贬值。 设备的实体性贬值是因为使用和存放造成的

。设备在使用过程中，由于另部件配合表面的相对运动所产

生的磨擦，造成机体的磨损；设备运行过程中的冲击、振动

也使得材料的内部缺陷不断扩展；另外，工作环境中的酸、

碱物质，也对设备的材质产生侵蚀。这样就使得设备的使用

功能逐步下降，故障率不断上升，精度逐渐降低，维修费用

不断上升，直至设备完全丧失使用价值。 确定设备实体性贬

值，通常有以下几种方法。 （1）年限法 年限法是从使用寿

命角度来估算贬值，它假设机器设备有一定的使用寿命，所

评估的机器设备的贬值率是与其已使用年限成正比的，并且

是线性关系。比如某种类型的机器设备的正常使用寿命

是20000小时，如果这台设备已使用了5000小时，那么它的实

体性贬值约为25%。 贬值率=已使用年限/耐用年限 但是实际

上，机器设备的使用寿命受诸多因素影响，如设备的利用率

、设备的维修保养情况、设备的维修情况、操作工人的水平

、使用环境、工作负荷等等。所以设备使用寿命的离散性很

大。比如，前面我们所说的设备，它可能已经使用20000小时

，但仍可以正常运行，对于这种情况，我们可以使用下面公

式计算贬值率： 贬值率=已使用年限/（已使用年限＋尚可使

用年限） 如果上述设备预计的使用寿命为5000小时，则： 贬



值率=20000/（20000＋5000）=80% 上述两个公式，本质是一

样的。第二个公式能够较好的反映设备的个体差异。 对于比

较新的设备，由于刚刚使用，磨损比较轻微，各种将可能影

响使用年限的个体差异还没有显现出来，我们一般用该类设

备的平均耐用年限作为设备的预期耐用年限。比如，一台设

备已使用0.5年，根据统计资料获得的该类设备平均使用寿命

为10年，设备的实体性贬值率为0.5/10，约5%。 对于使用时

间比较长的机器设备，使用第二个公式较好。因为通过长时

间的运转，设备的磨损量一般较大，个体差异已显现出来，

评估人员对未来使用寿命的判断较容易。 对大型复杂设备或

各组成部分使用寿命差异较大的，应分别计算各部分的贬值

率，然后按各部分的价值量计算加权贬值率。 评估人员在使

用年限法时应该注意： 会计折旧年限与设备的耐用年限是不

同，评估人员不可以使用会计折旧年限作为设备的使用寿命

。 reg.判断设备尚可使用年限的依据是设备的实体状态，技术

鉴定是年限法的重要步骤。 对有些设备其使用寿命是以其工

作量来衡量的，上述两个公式可演变成： 贬值率=已使用量/

总使用量 贬值率=已使用量/（已使用量＋尚可使用量） 年限

法是设备评估中最常用的方法之一，评估人员应对这种方法

应正确掌握，灵活运用。 （2）修复费用。这种方法的使用

前提是设备的实体性损耗是可补偿性的，那么用于修复实体

性损耗的费用就是设备的实体性贬值。比如，一台机床的电

机损坏，如要修复该机床，必需更换电机，更换电机的费用

即为机床的实体性贬值。 使用这种方法评估人员要注意区分

可补偿性损耗和不可补偿性损耗。这里所说的可补偿性损耗

，是指可以用经济上可行的方法修复的损耗。有些损耗尽管



也是可以修复的，但是从经济上来讲是不划算的。对这种损

耗不可用修复费用的方法来测定损耗。 对于大多数情况，设

备的可修复性损耗和不可修复性损耗是并存的，评估人员应

灵活运用各种方法来计算它们的贬值。 例4.3.5：一台数控折

边机，重置成本为150万元，已使用2年，其经济使用寿命

约20年，现该机器数控系统损坏，估计修复费用约2万美元，

（折人民币16.5万），其他部分工作正常。 该设备存在可修

复性损耗和不可修复性损耗，数控系统损坏是可修复性损耗

，我们用修复费用法计算其贬值，贬值额等于机器的修复费

用，约16.5万人民币；另外，该机器运行2年，我们用年限法

来确定由此引起的实体性贬值，此项贬值率为2/20。 所有实

体性贬值及贬值率计算过程如下： 重置全价： 150 可修复性

损耗引起的贬值： 16.5 不可修复性损耗引起的贬值： 150

×2/20=15万 实体性贬值： 31.5万 贬值率： 31.5/150=21% （2

） 技术鉴定法 这种方法是通过评估人员对设备各组成部分的

技术鉴定，判断设备的各种损耗，并与新资产进行比较，折

合成一个百分比，确定设备的实体性贬值率。评估人员对设

备所做的技术鉴定，可以使用必要的检测手段，如：检测设

备的精度、生产能力；也可以参考企业提供的设备检测、检

修记录、技术档案等，或看、听、摸、问、操作以及向操作

工人和设备管理人员了解情况等方法，来对设备的实体状态

作出判断。 使用这种方法，评估人员应该尽可能地使用一些

简单可靠的检测手段，避免主观判断误差成。 100Test 下载频

道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


